

К 75-летию со дня рождения заместителя директора Института государства и права РАН, доктора юридических наук, профессора И.А. Иконицкой

Видный российский ученый-правовед Ирина Александровна Иконицкая родилась 27 апреля 1933 г. в Ростове-на-Дону.

В 1959 г. окончила юридический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. С 1964 по 1968 годы обучалась в заочной аспирантуре Института государства и права АН СССР.

В 1968 г. под руководством чл.-корр. АН СССР Г.А. Аксенёнка успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему “Разрешение земельных споров”, в 1980 г. – докторскую диссертацию на тему “Проблемы эффективности в земельном праве”.

В Институте государства и права РАН работает с 1958 г. в различных должностях, начиная с младшего и старшего научного сотрудника, затем – заведующей сектором, а с 1992 г. по настоящее время – в должности заместителя директора Института.

Ирина Александровна является ведущим специалистом в области земельного, горного, лесного, водного и аграрного права, но ей не чужды и проблемы гражданского и экологического права. И.А. Иконицкой опубликовано свыше 100 научных работ, в том числе на иностранных языках – в Италии, Германии, Финляндии. К основным работам относятся: “Проблемы эффективности в земельном праве” (1979), “Разрешение земельных споров” (1973), “Процессуальные вопросы советского земельного права” (1975), “Земельное право Российской Федерации: теория и тенденции развития” (1999); крупные разделы в коллективных монографиях: “Общая теория советского земельного права” (1983), “Правовой режим земель в СССР” (1984), “Право природопользования в СССР” (1990), “Земельный вопрос” (1999), “Права человека как фактор стратегии устойчивого развития” (2000) (всего шесть индивидуальных и коллективных монографий и четыре учебника). Ей принадлежат также авторский учебник “Земельное право” для юридических вузов, комментарий гл. 17 ГК РФ о праве собственности на землю в фундаментальном Комментарии части первой Гражданского кодекса РФ, изданном под грифом ИГП РАН, и другие крупные работы.

В научных трудах И.А. Иконицкой разработаны фундаментальные теоретические проблемы совершенствования правового механизма обеспечения рационального использования и охраны земель в различных сферах экономики, и в первую очередь в сельском хозяйстве. Ею исследованы правовые и социальные факторы, влияющие на эффективность норм земельного права, выдвинуты предложения по совершенствованию гарантий и защиты земельных прав граждан. И.А. Иконицкая и лично принимала активное участие в подготовке проектов нормативных правовых актов, в частности Основ земельного законодательства Союза ССР и союзных республик 1990 г., а также выступала неоднократно в качестве эксперта

при подготовке Земельных кодексов России 1991 и 2001 гг.

В современный период становления рыночной экономики в России И.А. Иконицкая разрабатывает концепцию права собственности на землю. Ею предложены теоретические модели права частной собственности на землю при объективно необходимом ограничении поведения собственника земли, правового регулирования рынка (оборота) земли при определении параметров государственного регулирования как отношений земельной собственности, так и рынка земли.

Под руководством И.А. Иконицкой разработана Концепция развития земельного законодательства в условиях рыночной экономики. В отечественном правоведении работы И.А. Иконицкой отличаются новизной и постановкой неразработанных ранее в земельном праве теоретических проблем. Многие сделанные ею теоретические выводы и практические предложения нашли отражение как в законодательстве СССР, так и в современном российском законодательстве. В настоящее время И.А. Иконицкая является также руководителем рабочей группы, принимающей участие в выполнении Программы РАН “Аналитическое и информационное обеспечение РАН”.

Ирина Александровна успешно сочетает свою научную и научно-организационную работу с педагогической (преподавательской) деятельностью в Академическом правовом университете при ИГП РАН, читая лекционный курс по земельному праву. Под ее научным руководством девять аспирантов и два докторанта подготовили и успешно защитили свои диссертации. За успешное руководство аспирантами, а также за преподавательскую деятельность в 1993 г. И.А. Иконицкой присвоено звание профессора.

Будучи заместителем директора Института, И.А. Иконицкая проявляет себя как незаурядный организатор научных исследований, много сделавший для совершенствования деятельности Института. За свои научные, педагогические и научно-организационные заслуги она удостоена почетного звания “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”, а в 1995 г. избрана действительным членом (академиком) Международной академии информатизации.

Ирина Александровна неоднократно и весьма успешно представляла российскую земельно-правовую науку за рубежом, выступала с научными докладами по советскому, а затем российскому земельному праву на многих международных научных конгрессах, конференциях и «круглых столах». В этом ей помогали не только большой профессионализм, но также и хорошее знание английского и французского языков, облегчавшее общение с зарубежными коллегами.

И.А. Иконицкая – член итальянского Института международного и сравнительного аграрного права (Флоренция), член Европейского комитета аграрного

права, член Экспертного совета Комитета по природным ресурсам и природопользованию Государственной Думы России и Объединенной комиссии по координации законодательной деятельности (Государственная Дума, Совет Федерации, Правительство РФ), член Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства и членом Попечительского совета Фонда поддержки аграрной реформы и сельского развития.

В течение многих лет Ирина Александровна успешно руководила академическим журналом “Государство и право”. В настоящее время она является членом редакционного совета журнала “Государство и право”, членом Ученого совета Института государства и права РАН, членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций при Институте по специальности 12.00.06.

В заключение отметим, что научному творчеству проф. И.А. Иконицкой свойственны добросовестность, принципиальность и требовательность, а ее личности – чуткость, отзывчивость и доброжелательность.

Редакционный совет и сотрудники журнала “Государство и право”, друзья и коллеги искренне и сердечно поздравляют Ирину Александровну с юбилеем, желают ей крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни, всяческого благополучия, новых творческих свершений и запоминающихся юбилеев!

**А.Г. Лисицын-Светланов,
А.И. Бобылев, М.И. Козырь,
В.В. Устюкова**